

磨砺铮铮铁骨 书写不凡人生

——记晋能控股燕子山矿大型一队副队长东风井工业广场负责人郭波

【详见 15 版】

导读

淮北矿业集团青东煤业：
以培训新模式
促技能上台阶

10 版

陕煤地质一九四公司：
做优地勘“加法”
打造“三保障”地质技术
服务新优势

11 版

煤海深处的“福尔摩斯”
——记晋能控股集团轩岗煤电公司
梨园河矿安监队班组长王俊彪

12 版

解锁学习圈“流量密码”
——冀中股份梧桐庄矿开展特色
培训赋能企业可持续发展

13 版

从新到“新”华丽蜕变
——冀中股份新三矿高质量转型
发展侧记

14 版



陕煤集团神木柠条塔矿业： “大力金刚”来了，履带式运输机器人入列

自陕煤铜川矿业柴家沟井单轨吊机车投入运行以来，井下运输系统进行了一次由“悬空铁轨”代替“地轨”运输的跨越式转变，使得矿井安全运输系数更加牢固、效能更加便捷，实现了智慧矿山运输系统革新的一次“大改变”、地心深处运输能力的一次“大提升”。

“车辆运行，请注意安全……”

驾驶单轨吊机车时，司机通过遥控操作，密切关注巷道状况，确保物料安全运达。借助井下顶板的良好条件，该矿实现了顶板安全鉴定与铁轨安装的高效衔接，告别了地轨时代的烦琐流程，既提高了机械化作业效

率，消除了运输安全隐患，又降低了职工劳动强度。

为提升运输技术人才的专业素养，该矿实施人才培养计划，选拔青年骨干参加“外出培训+内聘讲师”课程，内容涵盖设备性能、操作技巧与维护要点，培养出一批既会驾驶又懂维修的多面手。

目前，该矿拥有两台柴油单轨吊、六台蓄电池单轨吊和两台气动单轨吊。这些“钢铁机甲”在安全运输中表现卓越，具有动力强劲、操作简便等优点，先后完成了多次工作面设备安装与回撤任务时的运顺任务，有力推动了智慧矿山建设进程，成为智慧矿山的“钢铁脊梁”。

畅斌文 / 摄

中煤水文局三队 连中两标金额超亿元 项目储备超十亿元

近日，中煤水文局三队市场开拓再传喜讯，成功中标郑州煤炭工业(集团)榆树亭煤炭有限责任公司 17 采区 17011、17031 工作面地面区域治理及 15 采区地面区域治理补充工程和中煤新登郑州煤业有限公司 22 采区底板灰岩水害区域探查治理工程两个项目，合计中标金额约 1.25 亿元。

此次中标的中煤新登郑州煤业有限公司 22 采区底板灰岩水害区域探查治理项目主要消除煤层开采过程中面临较为严重的底板灰岩水害威胁，该项目将对底板灰岩水进行探查与防治，实现 22 采区煤层安全开采。郑州煤炭工业(集团)榆树亭煤炭有限责任公司 17011 及 17031 工作面地面区域治理工程项目水害治理工程量大、难度大、工期紧张，该项目将对相关区域实施水害地面区域治理，达到规定的安全采掘要求，确保巷道高效、快速掘进，保障矿井正常生

产接替及施工安全。

2024 年以来，地勘行业“大调整、大变革、大转型”的步伐加快，特别是随着煤炭地勘市场萎缩导致地勘行业产能过剩的形势日益紧迫，不断促使各省属地勘队伍在政府的主导下加快了地矿、煤田、冶金、核工业等行业地勘局、队(院)的大融合改革重组的步伐，地勘行业的市场竞争更加激烈。

面对日益严峻的市场形势，中煤水文三队 2024 年提前谋划创建“防火墙”、精心培育打造“根据地”，年初制定了“2+1”产业布局，做强做优做大煤矿防治水核心主业，凭借过硬的技术方案及良好的行业口碑市场开拓逆势而上。截至目前，当年新签合同金额达 5.3 亿元，项目储备总额超 10 亿元，并成功打造了“山河四省”市场新格局，新签合同及项目储备均创建队以来的新高。

(李云鹏)